

在上海音乐学院 2020 届毕业生 就业创业工作推进会上的讲话

党委书记 徐 旭

(2020 年 4 月 28 日)

廖院长、刘院长、冯院长

上音各系部、相关职能部处的同仁们：

上午好！

上音云端开学工作已经在有序推进，冷清的校园逐渐热闹起来，近两周来行政楼几乎每天都有会议，去年年末忙碌而熟悉的氛围重新出现。这是全院师生团结一致、奋发进取、只争朝夕，用行动对冲疫情影响的积极表现，也是学校党政统筹抓好疫情防控和学校各项事业发展的重要体现。

今天我们在这里召开上海音乐学院 2020 届毕业生就业创业工作推进会，根据教育部《关于应对新冠肺炎疫情做好 2020 届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》《全国高校与湖北高校毕业生就业创业工作“一帮一”行动》的要求，上音作为全国首批 48 所、沪上 8 所高校之一，也是全国唯一一所承接支援任务的音乐学院，与武汉音乐学院开展结对帮扶行动，前面我们与武音签订了两校毕业生就业创业工作“一帮一”行动帮扶协议书，这是党中央、教育部交给上音的光荣任务，我们一定要扎扎实实、不折不扣、创造性地完成使命。

同志们，就在上周四，教育部召开高校毕业生就业创业工作领导小组第一次会议，部署推进高校毕业生就业创业工作，铁慧

部长在讲话中指出，当前是高校毕业生就业创业的关键时期，各有关单位要提高站位、群策群力，化危为机、狠抓落实，切实做好今年高校毕业生就业创业各项工作。

今年，2020 届全国普通高校毕业生规模达 874 万人，我们上音 2020 届的毕业生也是历届以来毕业人数最多的一届。当前正值各大高校毕业生求职择业的关键时期，受经济下行压力和新冠肺炎疫情的叠加影响，高校毕业生求职困难增多，就业创业形势复杂严峻。为此，各系部、相关职能部门一定要高度重视、主动作为、广泛发动，把 2020 届毕业生就业创业工作作为各单位当前首要任务来抓，既要充分认识当前做好高校毕业生就业创业工作的重要性、紧迫性，切实增强责任感和使命感；又要看到我国经济长期向好的基本面和国家出台一系列政策大力促进就业创业等有利因素，进一步增强和坚定做好我院 2020 届毕业生就业创业工作的信心。

在刚才学生工作部（处）处长郭恺的发言中，就往年的就业情况进行了分析，并对今年就业形势做了研判，对打造线上就业模式、提高就业服务水平、精准就业帮扶、拓宽就业渠道、加强教育引导等方面做了详细的汇报。研究生部主任张巍、现打系主任徐达维、管弦系辅导员唐宏亮三位老师的发言，彰显了他们的责任担当、展示了他们认真负责的态度，精细推进就业的举措，为我们推动今年的就业创业工作提供了借鉴。指挥、作曲、现打系这三个去年毕业生签约率全校排名前三的系部，希望你们继续努力并把好的经验与做法，向全校推广，提升上音 2020 届毕业

生就业创业工作整体质量。

对于今年全校毕业生就业创业工作，我有几点意见，供大家参考：

1.要加强文件解读、吃透文件精神 and 会议要求。会议结束后，请学生处将近年关于就业创业工作重要文件和会议整理材料下发给各系部，各系部负责人立刻召开本系部 2020 届毕业生就业创业专题工作会议，结合上级文件要求和系部工作实际，尽快拿出相应的落实方案。制定工作重点，明确时间节点，明确每个老师的工作任务和职责，全员开展好就业工作。

2.要高度重视“一对一”帮扶工作。相关职能部门、对接系部要从国家战略的高度看待此次对口帮扶武汉音乐学院的工作，在教育部规定动作“六共”帮扶和上音自选动作“三共”帮扶基础上，与武音充分协商，明确帮扶工作目标和具体措施，学校也将定期对帮扶行动实施效果进行督导检查，各系部要及时总结帮扶行动的好做法好经验，积极推广富有成效的对口系部帮扶模式和做法，这既是对兄弟院校的帮扶，也是对我们自身工作的提升，希望得到双赢。

3.树立正确就业观，多举并措拓宽就业创业渠道。要引导广大毕业生胸怀祖国，把自己的成长与国家民族命运联系在一起，与人民同呼吸，扎根祖国大地，把自己的艺术创演留在实现“两个百年奋斗目标”的征程中。引导广大毕业生到西部、到祖国最需要的地方去，主动对接国家重大战略。比如“一带一路”战略、长三角一体化高质量发展战略、京津冀协同发展战略、粤港澳大

湾区战略、海南岛自贸区战略等，尤其是粤港澳大湾区，我去年曾去参观考察，深感那里是文艺的新天地，值得我们的广大学生去那里施展才华。

要引导广大学生到国计民生的重要部门、重要的企事业单位去：一方面，要利用好各类招聘平台，挖掘更多用人单位来我校招聘；另一方面，各系部要积极调动一切可以调动的力量，包括系部领导、专业课教师、辅导员、校友资源、校友企业、共建单位等，做到主动出击，不放过任何一个适合上音毕业生的就业岗位和创业机会，聚焦重点、精准施策。

4. 创新开展“互联网+”就业创业服务。学生处就业创业指导中心统筹全校线上宣讲、招聘、简历投递、信息咨询等工作，进一步加大网上招聘力度，联动全市招聘网开展招聘，尤其要加大力气把长三角重要院团的招聘人员请进校园，建立稳固的合作关系，同时要加强对各系部就业创业工作的指导。对于有创业意向的同学要进一步加强指导，帮助他们对接全市的文化创业园，尤其要关注本市的有文化创意园的区（如徐汇区、黄浦区、杨浦区、静安区...）。疫情对文艺创演、第三产业带来了冲击，但我们要直面困难，善于把握好这个开拓创新、形成新业态的时期。

5. 要加大对重点区域、重点行业、重点学生的就业创业帮扶。针对包括来自全国 52 个未摘帽贫困县和“三区三州”深度贫困地区的学生、零就业家庭的学生，全面排摸我校 2020 届毕业生中家庭困难、少数民族毕业生等需要重点帮扶的就业学生情况，建档立卡、持续跟踪；做好“三支一扶”、毕业生参军入伍、“特

岗计划”等工作，鼓励毕业生充实基层教师队伍，到祖国最需要的地方和岗位就业，鼓励毕业生围绕社区的各类服务需求来创业就业。

6.要加大就业创业工作宣传力度。宣传部要配合做好宣传工作，发挥好全校自媒体宣传平台作用，向毕业生宣传报道就业政策、就业形势和就业信息，宣传各地各高校的好做法好经验，为促进做好毕业生就业工作营造良好的舆论氛围。

7.要严格落实就业创业工作“一把手”责任。发展规划处要把各系部 2020 届毕业生签约率作为年底系部考核和干部考核的重要指标，把就业结果作为各系部下一年度招生数以及专业动态调整建设的依据，加强经费保障，明确目标要求，逐级压实责任，推动形成促进毕业生就业创业的强大合力。学生处定期向全校通报各系部就业率和签约率。

8.要重视毕业生心理健康。对毕业生就业创业过程中遇到的困难和压力及时获取、掌握，从心理上做好他们的支撑和鼓励，加强求职心理疏导工作，释放焦虑情绪，加强对就业创业困难、家境贫困毕业生的帮扶工作。同时要稳妥做好保护学生隐私工作，尊重学生。

同志们，高校毕业生是国家的未来，是祖国建设的新生力量，就业是事关社会稳定和家庭幸福的民生工程，实现 729 名学生的终身发展、可持续发展，是党的“以人民为中心”的执政理念在本院的具体体现。做好就业工作是检验上音党委把握办学方向、提升办学质量、提高“双一流”建设成效的重要指标，也是对我

院各级党组织和所有党员干部是否做到“初心如磐、使命在肩”的再次检验，提升就业质量更是上音 2020 年落实“师资队伍建设年”与“人才培养质量提升年”，不断深化教育综合改革、深入开展教育教学思想大讨论的重要内容之一。要按照廖院长刚才提出的：牢固树立全学涯周期的闭环工作意识，联动招生、培养、就业、校友等各方面工作，尤其要贯彻廖院长在教育教学思想大讨论的启动大会上的讲话精神，围绕“稳定规模、优化结构、聚焦特色、提升质量”的办学要求，深入推进综合改革，分层分类推进人才培养，夯实基础，拓宽视野，实现学生的终身发展，进一步激活系部主体活力，进一步提高研究生推荐比例、考研录取比例，系统谋划全院的内涵式发展、高质量发展和可持续发展。

让我们爱护好、关心好、帮助好上音、武音全体 2020 届毕业生，抓观念、抓渠道、抓精准、抓重点、抓源头、抓合力，千方百计把疫情对毕业生就业创业的影响降到最低，让每一位上音学生一生的精彩，来铸就上音永恒的精彩！

谢谢！